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Durant la dernière séance vous avez  appris  
:
● Le fonctionnement du Dialogue citoyen permanent en Communauté 

germanophone 

● La distinction entre démocratie représentative, directe, délibérative 

● Qu’il existe différentes manières d’impliquer les citoyens : contraignant ou 
consultatifs, ponctuel ou permanent, grand nombre ou petit nombre…

● Que beaucoup de dispositifs existent déjà en Belgique, comme des 
budgets participatifs, des consultations populaires, des pétitions, etc. 

● Que l’implication des citoyens a des conséquences pour la légitimité des 
décisions publiques…



Retrouvez ces  
informations  
dans la   synthèse  
de la dernière  
séance :
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Objectifs de cette séance

● Partir de vos expériences pour 
trouver des pistes de solutions 

● Comment impliquer ? Qui impliquer ? Pourquoi 
impliquer ? Quelles sont les difficultés ?

● Aboutir à une foison d’idées pour la 
prochaine séance 



Qu’est-ce qu’une délibération  ? 

Différent de la 
conversation  

Différent 
du débat 
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arguments



Conditions de la délibération  

● Exprimer ses préférences, ses avis

● Expliquer pourquoi on a ces avis, préférences

● Écouter les avis des autres

● Équilibrer le temps de parole de chacun·e



Déroulement de la journée

● Présentation du Pr. Jean-Benoit Pilet sur les défis de la 
participation + Q&R

● En sous groupes : 
○ Partir de son expérience pour trouver des pistes de 

solutions
○ Organiser ces solutions

● Retour en plénière pour faire le bilan de la journée



Proposez nous des intervenant·es  
pour les prochaines séances !



Jean-Benoit Pilet
Professeur de science politique 
à l'Université libre de Bruxelles



Les défis de la 
participation 
citoyenne



Contexte général: une vague participative

• Crise de la démocratie représentative
� Les innovations démocratiques comme remède au 

malaise démocratique

• Développement des outils de participation citoyenne
– Outils participatifs

• Pétitions en ligne
• Co-création législative en ligne
• Consultations populaires

– Outils délibératifs
• Conseils participatifs
• Panels citoyens 
• Budgets participatifs

• La Belgique, et la Wallonie à l’avant-garde
– Plate-forme de pétitions en ligne
– Un décret par tous, un décret pour tous
– Consultation populaire régionale
– Commissions parlementaires mixtes



Défi: ces outils rencontrent un faible 
succès

• Un faible nombre d’initiatives
– 2 décrets déposés dans ‘Un décret par tous et pour 

tous’
– 30 consultations populaires en Wallonie (au niveau 

communal) en 25 ans

• Une faible participation quand un outil est mis en place
– Consultations populaires: seules 8 consultations > 

50%
– Entre 5% et 15% de citoyens acceptent l’invitation 

pour un panel citoyen

• Une participation inégalitaire
– Âge
– Education
– Intérêt politique



LES BARRIERES A LA 
PARTICIPATION CITOYENNE



• Auto-disqualification
– Sentiment d’efficacité politique
– Compétences 

• politiques,
• thématiques
• linguistiques
• numériques

– Traits psychologiques (timidité, confiance en 
soi) 

• Perte de sens de la participation
– Clarté des enjeux
– Clarté des conséquences

• Les freins pratiques
– Temps
– Argent
– Activité professionnelle
– Contraintes familiales



QUELQUES PISTES DE 
SOLUTION



■ Auto-disqualification
– Valoriser la diversité des profils
– Accompagnateurs?

■ Perte de sens de la participation
– Clarifier les attentes dès le départ
– Intégrer des mécanismes de suivi de la 

proposition
– Aller vers des mécanismes de démocratie 

directe?
■ Les freins pratiques

– Temps
■ Varier les moments de réunion
■ Obligation de présence à toutes les séances?
■ Congé politique citoyen?

– Argent
■ Rétribution suffisante

– Contraintes familiales
■ Service de garde ou titre-services



Pour aller plus loin:

Etude sur les mécanismes 
de démocratie 
participative en Belgique : 
pratiques, enjeux et 
perspectives



Préparez vos questions  
● 10 minutes d’échanges en binômes 



En sous-groupes vous êtes invités à  
répondre à ces 4 questions :

1. Identifiez un cas concret sur lequel vous auriez souhaité 
être impliqué·e. Pourquoi ?

2. Comment auriez-vous souhaité être impliqué·e ? 

3. Qui d’autre que vous aurait dû être impliqué ?

4. Qu’est-ce qu’il aurait fallu faire pour que cette implication 
se passe bien ?



Division en  
sous-groupes  



Groupe 1  



Groupe 2  



Groupe 3  



Groupe 4  



Vos retours sur cette séance  

● Avec quoi vous repartez de plus précieux ?

● Comment faire encore mieux à la prochaine 
séance ? 



Pour ceux qui le souhaitent  
maintenant

● Accompagnement personnalisé avec Pierre

● Débriefing de la séance avec les experts du 
Comité d’accompagnement



Remplissez s’il-vous- plaît  le 
questionnaire d'évaluation  

● Un espace au dos pour écrire vos remarques



Prochaines étapes

● Prochaine séance dimanche 14 janvier 
(même horaires)

● Objectifs : Approfondir les solutions dans 
différentes directions



MERCI !  

Des questions d’ici la prochaine séance ?

victor@dreamocracy.eu | 0492 85 65 15


